Janusz B. Kepka — Ruch absolutny i wzgledny

I1.7. Invers-dynamika.

Zauwazmy, ze wyzej przedstawione dynamiki: Arystotelesa, Galilei, Newtona oraz
Kepki, wywodza si¢ z zalozenia (Eq. I1.1.4.), ze sita D jest proporcjonalna do funkcji stanu
ruchu Q wedhug definicji (I1.1.3.). Przyjeto przy tym warunek:
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co definiuje wielkos$¢ fizyczna, zwana masa m danego ciala materialnego.
Ale w podobny jak wyzej sposob, danemu cialu materialnemu mozna przypisa¢ inna
ceche wedhig definicji:
D-Q=m-v’.v'=p (IL1.7.2.)
co definiuje wielkos¢ fizyczna... nieznang w fizyce.
W celu blizszego wyjasnienia sensu fizycznego powyzszego zapisu, rozpatrzmy co nastgpuje.

Zalézmy, ze predkos¢ v danego ciata o masie m jest odwrotnie proporcjonalna do
dziatania sity D. Ale jest to ,,odwrotnos$¢” dynamiki Isaaca Newtona (Eqs 11.4.2.).
Mamy wigc:
L
D-v=D:-A.v=L-v=—=M = constant (IL7.3.)
T

gdzie L jest praca wykonang w czasie T przez sil¢ D na drodze A, a co w mechanice zwane
jest moca M uktadu.

Podobnie zat6zmy, ze dzialanie sity D jest odwrotnie proporcjonalne do czgstotliwosci v .
Ale jest to ,,odwrotno$¢” dynamiki Arystotelesa (Eqs IL.2.1.). I mamy:

- B = u = M = constant (11.7.4.)
T A A

D.v
co okresla dziatanie sity D w czasie 7, czyli moc M ukladu na drodze A , a co w mechanice
raczej nie jest znane.

To, ze dany uktad ma moc M jest cenna informacja o tym ukladzie. Jednak jest to
informacja wysoce niekompletna. Powstaje od razu pytanie: jaka jest trwalo$¢ (zywotnos¢)
uktadu, czyli jaka jest zdolno$¢ uktadu do utrzymania mocy M w czasie 7 ?

Odpowiedz na powyzsze znajdziemy mnozac zalezno$¢ (I1.7.3.) przez wartos$¢ czestotliwosci
v, natomiast zalezno$¢ (I1.7.4.) przez warto$¢ predkosci v. I mamy:

M
D-viv=D-Q=—=p
T

czyli zalezno$¢ (I1.7.2.), ale tylko w innym zapisie.
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